
san a szerző elsődlegesen Andrássy Gyula gróf 
személyét emeli ki. A gazdasági felemelkedés 
bemutatása után azután a nemzetiségi kérdés 
alakulását elemzi. Bevezetőben idézi a horvát 
kiegyezést és az 1868-as nemzetiségi törvényt, 
majd kijelenti, hogy „a liberális nemzetiségi 
politika megbízható alapjává válás helyett az 
1868-as törvény a magyarosítás eszközévé vált". 
További elemzéssel mégis arra a követ­
keztetésre jut: „nagyon valószínűtlennek tűnik, 
hogy az 1867 és 1914 közti magyar politika, 
kíméletlen magyarosítási programja ellenére, 
felelőssé tehető lenne azért, hogy a Monarchiát 
a pusztulás határára űzte volna". 

Az utolsó fejezet „a katasztrófához vezető 
úttal" foglalkozik. Ebben külpolitikai elemzést 
végez a szerző, mivel az előző belpolitikai 
elemzések szerint belső folyamatok nem 
okozhatták a kettős monarchia bukását. A 
külpolitikával kapcsolatosan elsősorban Dió­
szegi István munkásságának eredményeire épít, 
ezen túlmenően azonban ismét' erőteljesen ki­
emeli Andrássy Gyula gróf befolyását és irá­
nyító tevékenységének érvényesülését a po­
rosz-francia háború és a boszniai-hercegovinai 
okkupáció időszakában, sőt elfogadja Décsy 
János nézetét, miszerint Andrássy „kétség­
telenül a XIX. század egyik legjelentősebb 
államférfija". A továbbiakban azzal a kérdéssel 
foglalkozik, hogy az Osztrák-Magyar Mo­
narchia az európai háború, vagy béke egyik 
tényezője volt-e. A német szövetségesnek tett 
állandó engedmények bemutatása mellett arra 
fektet nagy súlyt a szerző, hogy ábrázolja, 

A második világháború óta eltelt korszak 
időrendben harmadik, az Egyesült Államok által 
vívott nagyobb háborújáról szóló művek közül 
minden bizonnyal ez a legalaposabb és ada­
tokban leggazdagabb munka. 

Mivel feltételezhető, hogy az olvasó ismeri 
az Irak ellen viselt háború főbb eseményeit, a 

miként sikerült 1914-ig modus vivendit találni 
Oroszországgal is. Az ezirányú politikával való 
éles szakításként értékeli a Szerbiához intézett 
ultimátumot, amely egyenesen Oroszország 
támadását kívánta volna kiprovokálni. Ugyan­
ilyen határozottan az a nézete, hogy „a 
háborúban szükséges rugalmasságot a leg­
érzékenyebben az korlátozta", hogy „a ma­
gyarok, mindenekelőtt Tisza, kemények ma­
radtak, nem akartak sem föderalizmust, sem 
magyarországi választójogi reformot". Ehhez 
hozzáteszi: „A magyar bürokrácia gondos­
kodott arról, hogy a magyar gabonatar­
talékokkal először a magyar igényeket elégítsék 
ki. így az osztrák kormány még erősebben a 
német függőségébe került." 

Az első világháborús vereség felidézését 
követően a szerző azzal zárja művét, hogy „a 
»hanyatlás« fogalma félrevezető", ,,a Habsburg­
monarchia megszűnt, mert meghatározó há­
borút veszített el", és „egyáltalán nem bi­
zonyított, hogy a Monarchia bukásáért a 
nemzetiségi kérdés a felelős", „a Monarchia 
valódi gyengesége katonai és pénzügyi ter­
mészetű volt", vagyis „ha ezeket sikerült volna 
kiküszöbölni, a Habsburgok története egészen 
más lett volna". E végkövetkeztetés és az ehhez 
vezető, fentebb felidézett elemzések is iga­
zolják a recenzens álláspontját: mihamarabb a 
legszélesebb magyar olvasóközönség kezébe 
kellene adni Alan Sked rendkívül figye­
lemreméltó, sajátos szemléierű könyvét. 

Zachar József 

kötet legérdekesebb adataira igyekszem szo­
rítkozni. 

A szerző a kötet bevezetésében előadja, 
hogy e háborúban nem volt fokozatos 
eszkaláció. Első éjjel szétzúzták a légvédelmi 
rendszert, ezután már nyugodtan bom­
bázhattak több, mint 40 napig. A győzelem 
méreteire jellemző, hogy magában a háborúban 
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kevesebb amerikai katona vesztette életét, mint 
a szaúd-arábiai gyakorlatozás közben. Ve­
szélytelenebb volt az amerikai katonák szá­
mára, mint az Egyesült Államok nagyvárosainak 
bizonyos részein sétálni. 

Irak erejét túlbecsülték. Hittek Szaddam 
Husszein propagandájának. A Carter óta túl­
ságosan az űrbeli eszközökre támaszkodó 
felderítés csak a járműveket tudta meg­
számlálni, az embereket nem, így több katonát 
feltételeztek, mint amennyi volt. 

Szaddam jobban félt a belső ellenségtől, 
mint a külsőtől. A hadsereg az Irán elleni 
háború során meggyengült, s az esetleges 
katonai puccs veszélyét az iraki elnök a rivális 
nemzeti gárda erősítésével ellensúlyozta. Gya­
nakvása miatt a légierőt sem igyekezett nagyon 
erősíteni. Mély bunkeréi saját légiereje ellen is 
készültek. 

A Kuvait elleni inváziót 3 gárdahadosztály 
végezte 300(?) harckocsival; két páncélos- és 
egy lövészhadosztály. 

Miért nem hatolt be rögtön Szaúd-Arábiába 
is? Támadó harckocsijai részben tönkrementek, 
logisztikája gyenge volt s úgy vélte, hogy 
Kuvait meghódítását a világ elfogadja, s nem 
kerül háborúba az Egyesült Államokkal. Szaúd-
Arábia feltehetőleg a következő lépés lett 
volna, ha kuvaiti agresszióját annyiban hagyják. 
12-18 hónapra lett volna szüksége, hogy 
atomfegyvert gyártson, s félő volt, hogy a világ 
olajának 50%-a a kezébe kerül. 

A világ nagyhatalmai nagyjából egyet­
értettek Szaddam megfékezésével. A kis ál­
lamok többsége azért tartotta tűrhetetlennek 
Kuvait lerohanását, mert ha azt eltűrik, a 
jövőben bármelyik nagyobb állam megsemmi­
síthette volna kisebb szomszédját. így Irak 
mellett csak Kuba, Líbia, IndiaC), Jemen, 
Jordánia és a palesztinok foglaltak állást. 

Fontos adat: Bush megígérte az Irakot 
bizonyos mértékig sajnáló (és Irántól félő) arab 
szövetségeseinek, hogy azonnal leállítja a 
szárazföldi támadást, mihelyt az utolsó iraki ka­
tona elhagyta Kuvaitot. Az - egyébként logikus 
- Bagdad elleni menetelésről ezért nem lehett 
szó. 

Nagyobb szárazföldi hadsereget légi bom­
bázással nem lehet megállítani. Ha Szaddam 
rögtön megtámadja a Szaúd-Arábiát, legfeljebb 
atomfegyverrel lehetett volna megtorpanásra 
kényszeríteni. A jelen lévő repülőgéphordozók 
folyamatosan csak gépek tucatjaival tudtak 
volna bombázni, míg az egy-egy hajón tárolt -
2000 tonnányi - bomba ki nem fogy. Aztán 
haza kellett volna menniük új bombákért, tehát 
csak 5-7 napig harcolhattak volna egy­

folytában. (Addigra a repülőgépek hajtóanyaga 
is elfogott volna). 

Augusztusban 3, szeptemberben 4 repülő­
géphordozó-csoport volt jelen, s ősz végéig a 
légierő nagyobb részét ezek adták. Január 21-
én már 6 csoport állt harcban. 

Az Air Force átcsoportosítása elég gyorsan 
ment. Egy hónappal Kuvait lerohanása után ott 
volt már 400 harci és 200 támogató repülőgép, 
ez kb. 4-6 repülőgéphordozó kapacitásával 
egyenlő. 

A szárazföldi erő felépítése lassabban ment. 
Az augusztus végén elhangzott harcias amerikai 
kijelentések Szaddam megtévesztését szol­
gálták, hogy erősebbnek vélje az amerikai 
hadsereget mint amilyen. Ebben a sajtó is 
segítette az amerikai vezetést. 

Az 1990 őszén az öbölbe érkezett amerikai 
erők: két légiszállítású hadosztály; 2 ten­
gerészgyalogos hadosztály, 1 gépesített lövész­
hadosztály, 2 páncélos hadosztály. 

Ez elég volt már a hatékony védekezésre, de 
(az akkori felmérések szerint) a támadásra nem, 
s egy november 6-án hozott döntés értelmében 
az öbölbe rendelték a két Nyugat-Európában 
állomásozó hadtest egyikét, amit Gorbacsov 
békepolitikája tett lehetővé. 

A hatalmas tűzerejű VII. hadtest volt a 
szövetséges haderő fő támadást végző 
szárnyának döntő ereje (6000 lánctalpas és 59 
ezer kerekes járművel). 

Szaddam az egész ősz folyamán abban 
bízott, hogy nem fogják megtámadni, ha ő nem 
támad, s belenyugszanak hódításába. Felvonult 
a kuvait-szaudi határon és a kuvaiti ten­
gerparton; propagandája azt terjesztette, hogy 
egy ellene indított támadás rendkívül sok 
halottal járna. Bízott abban, hogy az USA ezt 
nem fogja vállalni. Bíztatta őt a Vietnamból 
történt kivonulás 50 000 halott után, a Beirutból 
történt kivonulás, a teheráni túszszabadítási 
kísérlet kudarca, és az, hogy az USA nem 
támadta meg Kubát. Sok ágyúja és rakétája volt, 
s azt állította, hogy Irak 2 millió halottat is el tud 
viselni. Kérkedett fegyvereinek nagy számával, 
nem vette észre, hogy ennek folytán ar­
zenáljának elpusztítása is fontos katonai céllá 
változott. 

Az iraki sereget sokan harcedzettnek te­
kintették, s nem gondoltak arra, hogy ez harci 
fáradtságot is jelentett. 

Az USA sem gondolt nagyon kevés saját 
halottra. Erre vall, hogy 16 099 hullazsákot 
rendelt, bár Szaddam szerint az Egyesült 
Államok nem bír el 10 000 halottat. 

Irak egyre fokozta Kuvaitban állomásozó 
csapatainak számát, s a szövetséges felderítés 
január közepén az iraki erőt 5^0 000 főre 
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becsülte, 4300 harckocsival, 2700 lövész­
páncélossal és 3000 löveggel; mindezt a 
parancsnokságok azonosítása alapján. Később 
(1991 április!) úgy vélték, hogy nem voltak 
többen 300 000 főnél. 

Szaddam úgy ítélte meg, hogy egy erős és 
mély frontvonal elég hosszú ideig megállíthatja 
a támadókat ahhoz, hogy tüzérsége megtörje a 
támadást. A példa az 1943-as kurszki csata volt. 

Az amerikai légierő támadásai egymagukban 
nem érhették volna el, hogy Irak feladja 
Kuvaitot: Aspin (Clinton azóta bukott had­
ügyminisztere) így gondolta. A bombázás 
hatása nem elhanyagolható, de korlátozott, a 
bombázás egymagában nem tud területet 
hódítani. 

A gyors kuvaiti győzelemhez a hatalmas légi 
előkészítésen kívül a szárazföldi erők (az Army 
és a Marine) kiválóságára is szükség volt. 

A katonai döntések többségét a helyszínen 
hozták, így nem is volt hír-kiszivárogtatás, ami 
igen fontos volt, mert a szárazföldi támadás 
Schwarzkopf tábornok terve alapján nagy fél­
revezetéssel folyt. Úgy tettek, mintha dél felől 
támadnának, s a fő támadás nyugat felől történt. 

Powell vezérkari főnök eldöntötte, hogy 
Schwarzkopfnak lehetőleg minden kérését 
teljesíti, de nem mondják meg neki, hogyan 
harcoljon. Ez volt a helyes! Korábban az 
amerikai elnökök igyekeztek minden részletet 
maguk megparancsolni, mert a helyi pa­
rancsnokok döntéseit egy szovjet nukleáris 
támadástól félve veszélyesnek tartották. 

Szaddam nem hitte, hogy megverhetik, s 
olyan tanácsadója sem volt, aki ezt meg merte 
volna neki mondani. 

Az ultimátum január 15-én 24 órakor járt le, s 
a következő éjjelen hajnali 2 órakor megindult 
a támadás. 2.30 órakor már Bagdadot bom­
bázták. A szirénák nem szólaltak meg, bár a 
légvédelmi lövegek tüzeltek. A centralizált 
légvédelmi rendszer összeomlott Irakban. 

Irak légvédelmi rendszerének központjai 
mélyen az ország területén voltak. Ezért nem 
volt elég a határon felállított légvédelmi láncot 
áttörni. Ez az áttörés csak folyosókat biztosított 
a támadó repülőgépeknek. Az irányítóközpon­
tokat főként az F-117-es lopakodók pusz­
tították el. 

Az első éjszakai bombázások eredmé­
nyeképpen a szövetséges bombázók közepes, 
vagy nagy magasságban majdnem mindenhová 
nyugodtan repülhettek. 

Az iraki légvédelmi rakéták igen kevés 
szövetséges repülőgépet lőttek le. Igen kevés 
repülőgép veszett el. Vietnamban 2,6-3%-os 
volt a veszteség, itt 0,9%-os. A bombázást egy 
héttel meghosszabbította a rossz idő, s még egy 

héttel az Izraelt és Szaúd-Arábiát támadó Scud-
ok elleni harc. 

A kísérő gépeket végig használták, mert az 
iraki légierő néhány tucat gépének elvesztése 
után nem harcolt többé (egyetlen légi győ­
zelmet sem aratott légi harcban), de nem is 
semmisült meg, bár kb. 150 gépe Iránba 
szökött. 

A bombák egy része lézerirányítású pre­
cíziós fegyver volt, ilyeneket csak F-117/A, 
F-I 11 és F-15/E mintájú gépek hordozhattak, a 
többi nem. 284 Tomahawk robotrepülőt in­
dítottak, ezek 80%-a ért el találatot. 

A hidak rendszeres bombázása követ­
keztében (annak ellenére, hogy az irakiak a 
hidakat gyorsan helyreállították) a Kuvaitban 
lévő iraki haderő számára szállított utánpótlás a 
szükséges napi 20 000 tonnáról 2000 tonnára 
csökkent. Ennek következményeit nem kell 
magyarázni. 

A Scud-ok vadászása a továbbiakban is 
lekötötte a bevetések 10%-át. 

Senki sem tudhatta, mennyire törték meg a 
légitámadások az iraki hadsereget, de a szovjet 
vezetők sejtették, hogy a szárazföldi háborúban 
megalázó vereség várt volna rá. 

Mivel az iraki légierő - ha nem is pusztult el 
- nem működött, iraki felderítés sem volt - így 
nem észlelték a nagy szövetséges átcso­
portosítást, főként dél felől várták a támadást. 
Egy tengerészgyalogos hadosztály végig a 
szállítóhajókon maradva imitálta, hogy partra 
fog szállni, amit soha nem tett meg, és sok iraki 
erőt kötött le a déli tengerparton. 

A XVIII. hadtest 500, a nagy VII. hadtest 300-
nál több mérföldet mozdult nyugat felé. 

A szárazföldi támadás kezdetekor a nyugati 
oldalon a balszárnyon a francia 6. könnyű 
hadosztály állt, jobbján az US XVIII. légi­
szállítású hadtest, tőle jobbra a fő ütőerőt 
képviselő VII. hadtest, ettől jobbra az US 1. 
páncélos „lovas" hadosztály, majd az 1. brit 
páncélos hadosztály. 

A déli fronton a balszárnyon az egyip-
tomi-szíriai erők álltak, tőlük jobbra az US 1. 
tengerészgyalogos hadosztály, tőle jobbra 5 
szaúdi, kuvaiti, ománi és öbölbeli gépesített lö­
vészdandár. 

Az US 2. tengerészgyalogos hadosztály az 1. 
hadosztály háta mögött kezdte a támadást és 
annak balszárnyára zárkózott fel. 

A támadás február 24-én kezdődött és 
gyorsan haladt előre. Sok iraki egység gyorsan 
megadta magát. Voltak, melyek erősen ellen­
álltak, és vereséget szenvedtek. Egy iraki 
kommandóegység pl. 4 óra hosszat ellenállt. 
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Az első napi célokat 12 óra alatt elérték. A 
VII. hadtest 24 óra alatt 80 mérföld mélyen 
hatolt be Irak területére. 

Nehezebb dolga volt a déli kiegészítő 
támadást végrehajtó alakulatokban a harc fő 
terhét viselő két tengerészgyalogos hadosz­
tálynak, mert viszonylag nagyobb erőket kellett 
leküzdeniük, s az őket segítő arab hadosztályok 
minősége nem érte el az amerikai—an­
gol-francia szintet. 

Az iraki hadsereg elméleti létszámának és 
nehéz fegyvereinek 1/4-ét pusztította el, vagy 
fogta el a két tengerészgyalogos hadosztály; a 
valóságban, mivel az iraki hadsereg tényleges 
létszáma az elméletinél kisebb volt, ennél is 
többet. 

Az iraki hadsereg katonáinak dezertálása -
mint később kiderült - 30-60%-os volt. Oka a 
szünet nélküli bombázás, mellyel szemben 
semmilyen ellenszerük nem volt, az éhezés-
szomjazás, a hiányos utánpótlás volt. 

Kialakultak klasszikus páncélos csaták is. Az 
amerikai harckocsik már 3800 yardról észlelték 
az irakiakat, mielőtt még azok látták volna őket, 
s a komputerek jóvoltából már találatot tudtak 
elérni. Az iraki páncélosok (beleértve a T-72-
eseket is), bár értek el néhány telitalálatot, nem 
tudták átlőni az MIAl-esek páncélját, emezek 
viszont 120-as lövegeikkel minden további 
nélkül kilőtték a T-72-eseket is. 

Az iraki lövegek közül csak azok egy része 
maradt meg, melyek hallgattak. Ha lőttek, a 
szövetséges tüzérek bemérték az iraki lövegek 
helyét és egy-két válaszlövéssel elpusztították 
őket. Az irakiak többnyire csak akkor észlelték 
a támadást, ha harckocsijuk felrobbant. 

A harcban elesett szövetséges katonák 
száma rendkívül csekély volt: 88 amerikai, 41 
szövetséges arab, 16 brit, 2 francia. A 88 
amerikaiból 28 egy Scud rakéta találata kö­
vetkeztében halt meg. 

Az irakiak nem használtak vegyi fegyvert. 
Lehet, hogy felső parancsra vártak, ami nem jött 
meg, esetleg a parancsnokok saját csapataikat 
féltették a bejelentett megtorlástól, vagy — 
viseltes gázmaszkjaik miatt - saját harcanya­
gaiktól. 

A szerző számos tanulságot von le az Öböl­
háborúból. 

Hangsúlyozza a tengerészet jelentőségét, 
melynek használatához nem kell a szövet­
ségesek jóváhagyása. E nagy győzelmet kisebb, 
de látványos sikerek előzték meg: (Líbia: 1986; 
Perzsa-öböl: 1988; Panama: 1989). 

Kiderült továbbá: jók a bonyolult fegy­
verrendszerek, s jó az emberanyag. A sivatagi 
terep ideális volt. 

Több hónapig csak a repülőgéphordozók és 
a tengerészgyalogosok tartották vissza Szad­
damot. 

Hangsúlyozza a Tomahawk-ok fontosságát 
és egy új távolfelderítő repülőgép rendszerbe 
állításának szükségességét. 

Nagyon fontos volt a komputerek sűrű és 
erős hírközlő láncolata s a sok képzett kezelő. 

A kötet felsorolja a szövetségesek összes 
fontos fegyvereit. Ezek közül megemlíthetjük, 
hogy az amerikai haderőben 1900 MIAl-es 
harckocsi volt (120-as löveggel) de a Szerző 
nem biztos benne, hogy valamennyi 105-ös 
löveggel bíró Ml-est átalakították-e MIAl-esre. 
Ezenkívül szerepelt néhány száz M-ó0-as is, 
105-ös löveggel. A lövészpáncélosok kb. fele 
Bradley volt - 2000 db. 

A szárazföldi haderő állományában 10 me­
revszárnyú repülőgép volt és 2378 helikopter, 
ebből 526 AH-64-es Apache. 

Az összesen fegyverben álló 193 000 ten­
gerészgyalogosból 99 500 volt ott az öbölben. 

A brit Challenger nehéz harckocsi (170 volt 
belőle) annyiban különbözik az MIAl-estől, 
hogy lövege nem sima, hanem huzagolt csövű, 
de nincs egészen integrált tűzvezető rendszere. 
Mindenesetre egy Challenger 5100 méterről lőtt 
ki egy iraki karckocsit. 

Az öbölben levő fegyveres erőkből az Air 
Force 931, a tengerészet 395, a tengerész­
gyalogság 191 harci repülőgépet vonultatott fel, 
azaz összesen 1517-et, a brit légierő 70-et, a 
francia 49-et, a kanadai 26-ot, az olasz 10-et, a 
szaúdi 201-et, a bahreini 30-at. Az iraki légierő 
591 repülőgépet számlált. 

Az amerikai tüzérség 155 és 203 mm-es 
lövegekből és MLRS rakétákból állt. Ez utóbbi 
különösen hatékonynak bizonyult. Egy ilyen 
rakétavető 12 rakétát tud kilőni gyors egy­
másutánban, 30 km távolságra; egy-egy raké­
tában 660 páncéltörő kisbomba van. Az 
öbölháború során 10 000 ,,round"-ot adtak le az 
MLRS-sel. 

Az iraki haderő halottjainak számát (a 
polgári lakosság veszteségét nem számítva) 
100 000 főre teszik. 

Az iraki csapatok megfélemlítése céljából 10 
db 14 000 fontos területromboló bombát is 
bevetettek. Ez volt az egyik fenyegetés vegyi 
fegyver használatának esetére, a másik: a nuk­
leáris ellencsapás. Ha máshol nem, a hajókon 
feltétlenül voltak nukleáris fegyverek. 

A kiváló könyvet érdemes lenne magyar 
nyelvre fordítani. 

Borosy András 
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Helyreigazítás 

Ez évi harmadik Cszeptemberi) számunkban jelent meg Lenkefi Ferenc A 
lelkigondozás problémái a francia hadifoglyok körében Magyarországon, 
1794—1795 címíí tanulmánya, melynek 13. oldalán, az első bekezdésben — 
feltehetőleg a számítógépen történt javítás sajnálatos eredményeképpen - 17 
soron keresztül értelmetlen szöveg került kinyomtatásra. 

Tisztelt szerzőnktől és olvasóinktól ezúton kérünk elnézést és az alábbiakban 
közöljük a helyes, 14 sornyi szövegrészt: 

úgy gondolta, hogy Vernier a Temesváron megüresedett helyre kerül, míg az elhunyt 
du Hamel helyét üresen hagyva Aradon elegendő a korábban Temesváron 2. papként 
ténykedett Pellisol. Ezért a Bajorországból jött, eredetileg Aradra szánt Jacques 
maradjon Pesten, hogy a tábori kórházban működött, de betegsége miart legyengült, s 
emiatt kilépni szándékozó lelkész helyén szolgáljon. Jourdain mint segítő (als 
Coopéra tor) Nagyváradra megy, míg Maillot-t Temesvárra, vagy Eszékre küldik, Buda 
belátása szerint. így összesen 12 pap szolgálta a magyarországi helyszíneken. 
Fizetésüket, mivel a kincstárat nem terhelhetik, vagy az eddig rendelkezésre állt 
keret újraosztásával, vagy további egyházi anyagi hozzájárulással lehetne előteremteni. 
Wallis hozzátette, hogy Vernier, Jourdain és Maillot l6-án indul a Bánságba letelepítésre 
menő (valószínűleg emigráns - !.. F.) francia családokkal együtt: ,,znr Absiedlung in das 
Bannat abgehenden französischen Familien mitkommen werden. '"- Kavanagh 
mellékelten kapta meg az új lelkészek igazoló okmányait. 3 

- A szerkesztőség -

t 





Ara: 75,- Ft 

Szerzőink figyelmét felhívjuk az alábbiakra: 

1. A szerkesztőség csak olyan kéziratokat fogad el, amelyek megfelelnek az „első közlés" kívánalmainak. 

2. A kéziratot három példányban kérjük a szerkesztőséghez eljuttatni, mellékelve - új szerző esetében -
külön lapon a szerző nevét, lakcímét, esetleg telefonszámát, munkahelyét, beosztását és tudományos foko-

. zatát. 

3. Végleges szövegű kéziratokat kérünk, mert a korrektúrában változtatásokra (kiegészítésekre) már nin­
csen lehetőség. 

4. A szerkesztőség optimális terjedelműnek az 1,5-2,5 íves kéziratot tekinti - a jegyzetapparátussal 
együtt. 3 ívet meghaladó tanulmányt technikai okok miatt nehezen tudunk közölni. (Egy ív: 32 géppel írt 
oldal, oldalanként 25 sorral, soronként 50 leütéssel.) 

5. A kéziratok jobb kezelhetősége érdekében kérjük, hogy a másolatokat is az első példánnyal azonos -
nem másoló - papírra gépeljék, normál, nem gyöngybetűs írógéppel. Az esetleges javításokat a második és 
harmadik példány/a is kérjük rávezetni. 

6. A kiemeléseket a szerző egyszer húzza alá, a kézirat lapjait folyamatosan és arab számokkal számozza, 
a jegyzeteket a kézirat végére helyezze, külön lapszámozással. 

7. Az idegen nyelvű forrásokból az idézeteket általában magyarra fordítva kérjük, s csak olyan kivételes 
esetekben az eredeti nyelven is, amikor értelmezésük problematikus lehet. 

8. A jegyzetapparátusban a jegyzetszámozás folyamatosan és arab számokkal történjék. A hivatkozott 
mű szerzőjének nevét egyszerű aláhúzással emelje ki a kézirat szerzője és pontosan tüntesse fel a levéltári, 
kézirattári és bibliográfiai adatokat. 

9. Folyóiratunk az évszázadokat római számokkal jelöli. (Az idézetek, tanulmány- és könyvcímek kivéte­
lével.) 

10. Recenziók esetében a cím mellett szükségesek a pontos bibliográfiai adatok és idegen nyelvű kiadvá­
nyok esetén a cím magyar fordítása is. A recenziók terjedelme az öt kéziratoldalt lehetőleg ne haladja meg. 

11. Nyomdatechnikai és terjedelmi okokból csak minimális illusztrációs anyagot fogadunk el. A szerző a 
számozott és címmel ellátott ábrákat, táblázatokat csatolja a kézirathoz, feltüntetve minden ábra és táblázat 
hátlapján a nevét és a kézirat címét, a kéziratban pedig a táblázatok és az ábrák helyét. 


